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Введение
Проблема: В современных условиях молодому поколению россиян довольно сложно понять все изломы Великой Отечественной войны, не представляя, как воспринималась и переживалась эта эпопея на фронте и в тылу простыми советскими гражданами, чей труд составил основу Великой Победы над гитлеровским фашизмом. Однако подрастающему поколению важно понимать всю сложность и неоднозначность истории Великой Отечественной войны. Осознавать, что великие и грозные события минувших лет – это не придуманные сценки из боевика или мифы и легенды о жизни абстрактных «советских трудящихся». Пережитое оставило жгучий неизгладимый след в душах и судьбах живущих рядом близких и знакомых людей.
Годы идут, и сегодня почти не осталось нами тех, кто мог бы поделиться своими личными ощущениями событий тех лет. Война уходит все дальше в историю: теряется острота восприятия у молодого поколения.
Данная работа посвящена актуальной в современном обществе теме нравственного и патриотического воспитания на примере человеческих судеб.
В своей работе я попыталась рассказать о родных, близких мне людях, переживших все тяготы войны. 
Гипотеза исследования состоит в том, что судьбы, переживания родных, близких мне людей такие же как у многих из того поколения.
Целью данной работы является сбор воспоминаний участников войны и трудового фронта как «живой истории» Великой Отечественной войны.
Для решения поставленной цели решались следующие задачи:
-изучение исторической литературы по теме «Великая Отечественная война»;
-изучение музейных материалов;
-работа в архиве
-сбор воспоминаний участников войны и тружеников тыла.
Методы работы: 
-изучение истории и теории вопроса;
-анализ и обобщение собранного материала;
-интервьюирование.
В качестве источника использовались воспоминания фронтовиков, фотографии, домашнее видео, видеофильм «Выступление на БГТРК в передаче «Буряад орон».

1. Трагедия и подвиг народа
Ранним утром в воскресенье 22 июня 1941г. фашистская Германия и её союзники обрушили на нашу страну удар невиданной в истории армии вторжения: 190 дивизий (до 5млн.человек), свыше 4тыс. танков, более 47тыс. орудий и миномётов, около 4,3тыс. самолётов, до 250кораблей. Им противостояли 186 наших дивизий (около 3млн. человек), более 3,9тыс. танков, 10тыс. самолётов (включая авиацию Северного, Балтийского Черноморского флотов). Началась Великая Отечественная война нашего народа против фашистской Германии и её союзников, война, которая стала важнейшей и решающей частью Второй мировой войны 1939-1945 годов.
Вторая мировая война, которую развязали Германия, Италия, Япония, втянув в неё 61 государство, завершилась победой над Японией 2 сентября 1945 года. Италия вышла из войны ещё в 1943 году, а 9 мая 1945 года третий и самый главный участник фашистского блока – Германия подписала в Берлине Акт о безоговорочной военной капитуляции. (7) В этот момент закончилась Великая Отечественная война. Нацистская Германия сдалась. Победителем была наша Родина.
Конечно, у нас были союзники, мы вместе сражались против общего врага, но самые значительные события войны разворачивались на нашей территории, и тут нам никто не помогал. Основную тяжесть этой чудовищной войны вынесли на своих плечах наши солдаты – и генералы, и рядовые, - все наши соотечественники. Мы должны ими гордиться.
Эта была Великая война, ибо от её исхода зависело будущее не только нашей страны, но и всей планеты.
Великой эта война была ещё и потому, что такого беспримерного героизма, такой воли к победе всего народа, от мала до велика, история XX века ещё не знала.
Эта чудовищная война длилась 1418 дней и ночей. История не знает более чудовищных преступлений, чем те, которые совершили гитлеровцы. Фашистские орды превратили в руины десятки тысяч городов и деревень. Они убивали и истязали людей, не щадя женщин, детей, стариков. В результате фашистского нашествия наша страна потеряла около 26,6млн. человек убитыми, около 30% национального богатства. Более 1млн. наших воинов погибло, освобождая народы Европы и Азии от оккупантов. (6)
Развязывая войну, агрессоры стремились захватить территорию страны, уничтожить наше государство, превратить людей в рабов. Расовая ненависть, захватнические устремления и звериная сущность фашизма слились воедино в политике, стратегии и методах ведения этой страшной войны.
Первые месяцы войны были наиболее тяжелыми и трагическими для Красной Армии, всей страны. Однако постепенно в крайне ожесточенной борьбе решающее значение стали приобретать твердость духа нашего народа и его самоотверженность на фронте и в тылу, превосходящие врага материальные возможности нашей страны. Все народы Советского Союза мужественно защищали Родину. Сражаясь с фашистскими захватчиками на фронтах, работая на предприятиях, в совхозах и колхозах, на транспорте, строительстве, люди достойно выполняли свой долг. (6)
С каждым месяцем сопротивление советских войск усиливалось; совершенствовалось, хотя и медленно, искусство организации оборонительных сражений. Это лишало врага возможности вести наступление в запланированных им темпах. Соотношение сил на фронте постепенно изменялось в нашу пользу. Превосходство в количестве танков и самолетов, создание стратегических резервов стало важнейшей материальной основой достижения решающего успеха в борьбе за стратегическую инициативу. Владея стратегической инициативой, наша сторона преднамеренно начинала боевые действия не наступлением, а обороной. Развитие событий показало, что этот замысел был правильным. (6)
В день Победы 9 мая 1945 года Москва от имени Родины 30 артиллерийскими залпами из тысячи орудий салютовала войскам Красной армии, частям и кораблям Военно-Морского Флота в честь события которое навеки останется в памяти всего человечества.
Выполняя союзнические обязательства, взятые перед США и Великобританией, а также в целях обеспечения своих дальневосточных границ, СССР в ночь на 9 августа вступил в войну против милитаристской Японии, что стало логическим продолжением Великой Отечественной войны. Совместными ударами войск Забайкальского, 1-го и 2-го Дальневосточных фронтов, Монгольской народно-революционной армии во взаимодействии с Тихоокеанским флотом и Амурской военной флотилией Японская Квантунская армия к 14 августа была разгромлена. Красная Армия освободила Северо-Восточный Китай, Северную Корею. К этому времени в ожесточенных морских сражениях, на суше и в воздухе Японские войска, находившиеся за пределами Китая и собственно в Японии, были разбиты вооруженными силами США. 2 сентября 1945 г. подписанием «Акта о капитуляции Японии» завершилась Вторая мировая война.
Победа в Великой Отечественной войне была достигнута не только на ее фронтах. Она определялась героическими усилиями тружеников тыла.
Труженики тыла делали все, чтобы обеспечить непрерывный рост военного производства, снабжение армии всем необходимым. Основной силой стали женщины, подростки, старики.
Таким образом мы видим, что 76 лет назад наша страна одолела страшного врага. В этом был пример нашего народа.
2. Из воспоминаний участников Великой Отечественной войны
моего дедушки Мункуева Д.Н. и его брата Мункуева Ж.Н.
2.1 О родителях
В материалах фонда сектора мунициального архива «Бичурский район»  есть запись: Найдан Чойнинович  Мункуев родился в 1885 году в улусе Усть-Эдуй в семье крестьянина. 
С этой даты начинается история  нашей семьи.  Найдан Чойнинович  Мункуев наш прадед, наша прабабушка, Пагма Чагдуровна тоже родилась в 1893 г. в улусе Усть-Эдуй. Свой рассказ о себе он начинал так : «В с. Харлун мы переехали в 1954 году после объединения трех колхозов «Большевик» (Усть-Эдуй), им. Жданова (Ара-Харлун), Кирова (Харлун))… 
В семье Мункуевых было пятеро детей : Ширип, Дамба, Жамьян, Бабасанжап, Дондоп.
Отец был немногословный, но умел, если нужно сказать прямо в лицо. Рано он остался без родителей, и с восьми лет пришлось ему работать. Работал он по найму у местных зажиточных крестьян. Пас овец и лошадей, работал на полях, косил сено. С появлением ТОЗов и артелей был среди первых, кто вступил. Работал в колхозе Буянтуева образованном в 1932 году и переименованном в 1938 году в колхоз «Большевик». Отец был постоянным членом правления. С любой работой мог справиться. Отличным строителем (дархан) был он. Смастерил низенький столик (ябган шэрээ), первый столик в Усть-Эдуе в начале 30-х годов. Столик до сих пор сохранился. Всем было интересно. Вечерами все пятером устраивались вокруг столика и слушали рассказы родителей, улигеры. Немного позже отец смастерил стол повыше, который сейчас стоит у нас на кухне. Многим односельчанам он смастерил и столы, и стулья, и шкафы. Отец очень хотел, чтобы мы все учились, то ли от того, что он сам почти не умел читать, хотя в устном счете не было ему равных, то ли от того, что у него было трудное детство. Начальную школу мы, братья Ширип, Жамьян и я, закончили в Харлуне. Продолжали учебу в Шибертуйской школе. Проживали там у Доржиева Бадма Доржиевича. (В январе 2005 года мне удалось встретиться с Доржиевым Б.Д.) 
Мама была тихая, скромная женщина. Постоянно тревожилась за нас, беспокоилась, чтобы мы не ходили голодными, не мерзли. Часто маму можно было видеть за шитьем. И нас обшивала, и зарабатывала этим на еду. С появлением колхозов работала на ферме. Во время войны, как и все женщины, работала на полях, на ферме, на заготовке кормов, не покладая рук. Трудно представить, каково пришлось всем матерям в те страшные годы войны.
Отец умер весной 1942 года. Старший брат ушел на военную службу в 1939 году, затем осенью 1942 года и меня забрали в армию. Младшему брату Жамьяну в начале войны было 14-15 лет. Ростом он был не высок, телосложением здоровый, настоящий парень. И после ухода на фронт братьев вся тяжесть хлопот легла на его мальчишечьи плечи. Он и косил, и за плугом ходил. В 1944 году ушел на службу и младший брат Жамьян. 
2.2 Старший брат - Мункуев Ширип Найданович
Мункуев Ш.Н. – старший брат моего дедушки родился в 1921 году. Старший в семье. Окончил Харлунскую начальную школу. Его первым учителем был Хулгуров-багша. Так называли учителя. После учился и закончил 7 классов в Шибертуйской средней школе. Учился хорошо, много читал, занимался спортом. Борьба и волейбол были для него любимыми занятиями. Был очень проворный, умелый. Успевал во всем и учебе, и спорте, и общественной работой был увлечен. После окончания Шибертуйской школы поступил в Кяхтинское педучилище. И там он показал себя примерным, успевающим воспитанником. В 1938 году окончив училище вернулся в родное село, начал работать. Но вскоре его забрали в райком комсомола Бичурского района инструктором. Его наставником был Цыбенов Агбан (?) секретарь парткома.
30 сентября 1939 г. Мункуев Ш. Н. был призван на службу. Военную службу проходил в конноартиллерийском полку в Уссурийске. Часто писал письма, интересовался как родители, братья и сестренка. Последнее письмо от Ширипа Найдановича пришло в осенью 1942 года, в котором сообщал, что едет на фронт.
Но услышать, увидеть сына, брата семье не удалось. В 1944 году пришло запоздавшее извещение о том, что Мункуев Ширип Найданович погиб в декабре 1942 года в бою под Сталинградом. Судя по последнему письму и извещению, не долго пришлось воевать Ширип Найдановичу, попав в самое пекло войны.
Младший брат дедушки Жамьян спрятал похоронку от матери. Не показал, когда уходил даже на службу, жалея мать, видя, как она переживает за детей, трудится, забыв об усталости, болезни.
Мать Пагма Чагдуровна ждала почту, ожидая хоть строчку от сына. В улусе уже многие знали об извещении. Тогда почта доставлялась через Окино-Ключи в Харлунский сомонный совет, а раздавала почту секретарь Аюрова Норжима Санжиевна. Ее и попросил Жамьян Найданович, не сообщать матери. Не выдержав, как страдает мать о сыне, решив, лучше горькая правда, чем долгая ложь, пожилой в то время Юндунов Цырен (?) (Будуун Сагаан) сообщил ей о похоронке. Узнав страшную весть мать, не хотела верить, кидала и метала все вокруг, кричала, плакала. Но эта была правда, жестокая правда. Скольким матерям тогда пришлось пережить такое.
После, придя в себя, мать увидела испуганные глаза своих младших детей дочери Бабасанжапа и сына Дондопа. Им было 15 и 9 лет. Они стояли беспомощные, гладили руку матери. Они, как и все их сверстники, наравне с матерями и дедушками работали на поле, ферме, сенокосе, заготовке дров, косили сено. Своим трудом помогали фронту.
Воевали на фронте сверстники Ширип Найдановича Абидуев Ширип Пурбуевич, Дугаржапов Жаргал Дугаржапович, Зундуев Мунко Доржиевич, Разуваев Федос Филимонович, Улзутуев Цырен Олзобоевич. Все они были 1921 года рождения. Вместе играли, вместе учились, вместе работали на колхозных полях. Но вернуться со страшной войны удалось лишь одному из них. Это Разуваев Федос Филимонович – участник прорыва блокады Ленинграда, ездил по «дороге жизни» на ЗИС-5, доставляя продовольствие. Умер в 1987 году. (4)
Всего из Харлуна ушли на фронт 186 человек, их них не вернулись 72 человека. (4)
Вспоминая о старшем брате дедушка рассказывает:
-Помню его. Как живой стоит перед глазами. Сбитый, широкоплечий, со спокойным взглядом внимательных карих глаз. Это мой старший брат Ширип.
С ним мне, младшему, хорошо было вместе играть, ходить по лесу, есть из одной миски и спать в одной постели. 
Авторитет старшего брата складывался для меня, мальчишки, из его юношеской ловкости, смелости, сообразительности, находчивости, крепких кулаков и бескомпромиссной справедливости: слабого не трогал, раскаявшегося прощал. Брат Ширип, как и мои родители, не умел повышать голос. Никогда они не ругали нас, если мы шалили, если что делали не так. Но лишь по их взглядам мы, младшие понимали, что не правы, поступили неправильно. Старались исправиться.
Помню, как-то не послушавшись брата, сел на молодого резвого коня. Тот, рванув, побежал. Я упал. Сильно ушибся. Брат Ширип подбежал ко мне. Увидев, что обошлось, развернулся и ушел. Я встал. Конечно, навернулись на глаза слезы. Но, не смея плакать, быстро утер слезы и последовал за братом. Мне, наверное, было лет 7-8 тогда. Придя домой, я долго молчал. На вопрос отца: " Что случилось?". После некоторого молчания признался, что виноват я сам, не послушался старшего.
Если бы не война… Дедушка Ширип был бы рядом с нами… Он был для нас, младших примером для подражания.
Так война безжалостно коверкала и губила судьбы людей.
3. Мункуев Дамба Найданович
Мункуев Дамба Найданович родился 11 мая 1924 года. В 1936 году окончил Харлунскую начальную школу. Первыми учителями были Дымчиков Шараб Дымчикович, Бирхаев-багша. Благодаря опытным, хорошим учителям смышленый Дамба курс первого класса прошел за одну четверть. В 1939 году закончил 7 классов Шибертуйской средней школы. После окончания школы начал работать в родном колхозе "Большевик" в Окино-Ключевской МТС. Осенью 1939 года – весовщиком по приёму зерна с нового урожая, с осени 1939 г. до весны 1940 г- учеником бухгалтера (наставники Буянтуев Нима Балданович, его письма опубликованы в книге Коробенковой Н.Д. «Привет с фронта!», Сакияев Бачир Пурбуевич), затем учётчиком тракторной бригады №15. В июле 1941 г. назначен счетоводом колхоза и работал до призыва в армию.
В сентябре 1942 года Дамба Найданович был призван в армию. Вместе с ним из Бичурского района были призваны 130 человек. В начале своей службы он проходил военную подготовку в 226-ой полковой школе. В одном полку с ним служили земляки: Бадмаев Бимба Доржиевич из Харлуна, Зандаков Пурбо Задиевич из Хаяна, из Шибертуя – Очиров Бато-Мунко Очирович, Батуев Цыбикжап Батуевич, Очиров Дансаранжап (?), из Топки – Кожевников Иннокентий Демьянович, из Окино-Ключей Поляков Григорий Андреевич, Коробенков Лука Елизарович, Алексеев Демьян (?). В августе 1943 г. после окончания обучения направлен в 885-ый стрелковый полк командиром отделения. В его отделении из земляков служили Очиров Б-М.О., Батуев Ц.Б., Очиров Д. и земляк из Улан-Удэ Вешняков Григорий Терентьевич – «первый» солдат командира отделения, пулеметчик. Они всегда поддерживали друг друга в бою, делились куском хлеба, ели из одного солдатского котелка.
В составе этого полка Мункуев Дамба Найданович участвовал в войне с милитаристской Японией (9 августа - 3 сентября 1945 г.). 885-ый стрелковый полк в составе 16 дивизий Забайкальского фронта совместно с армией МНР вёл бои на границах Маньчжурии, прорвав оборону противника, форсировали Большой Хинган. В предгорьях Хингана армия двигалась по выжженным солнцем, безводным, пустынным степям Монголии. Вели ожесточённые бои при форсировании Большого Хингана. Несмотря на героическую работу тылов, автотранспорт не обеспечивал потребностей дивизии. Из-за бездорожья, большой растянутости отставание тыловых баз было затруднено нормальное обеспечение войск продовольствием, боеприпасами и топливом. Поэтому оружие, боеприпасы, запасы продовольствия и воды приходилось бойцам нести на себе. Но советские воины продвигались вперед и вперед, ломая на своём пути все и всяческие преграды.
25 августа части дивизии и, в том числе 885 стрелковый полк, подошли к реке Ляохэ. Форсировали реку вплавь на подручных средствах, потому как мост был разрушен японцами при отступлении. После форсирования реки дивизия получила пополнение личного состава, боеприпасы, запасы продовольствия. Ведя бои, дошла до города Чифын, где дивизия и закончила свои боевые действия. 3сентября 1945 года была объявлена победа над Японией. За проявленное мужество, выносливость в преодолении безводных просторов Монголии, гор Большого Хингана с выходом в тыл противника бойцы и офицеры дивизии были удостоены правительственных наград. Боец 16 дивизии Забайкальского фронта командир отделения 885 стрелкового полка сержант Мункуев Дамба Найданович был награждён медалью "За боевые заслуги" и получил благодарность Верховного Главнокомандования.
19 сентября дивизия отправилась в обратный путь на родину. В конце сентября дошли до города Чойбалсан (МНР) где в декабре произошло расформирование дивизии. Здесь бойцы получили медали "За победу над Японией". Среди награждённых, был Мункуев Д.Н. Здесь Дамба Найданович встретил своего брата Жамьяна. Помог встретиться им однополчанин моего дедушки Доржиев Сымжид (?) из с.Кудара-Сомон Кяхтинского района. Два брата воевали рядом, не зная об этом. Было о чем поговорить братьям. Радовались встрече, радовались тому, что живы, но горечь утраты старшего брата в этой никому не нужной, никчемной войне переполняла и раздирала душу.
В конце декабря 1945 года Дамба Найданович был направлен в 15 морскую пехоту на о. Сахалин для прохождения дальнейшей военной службы. Демобилизовался Мункуев Д.Н. в апреле 1947 г. 8 мая этого года вернулся домой и работал в родном колхозе. После объединения трёх колхозов "Большевик", имени Кирова, имени Жданова он работал в бухгалтерии вновь созданного колхоза имени Кирова до 1952 года. В 1952-54 г.г. находился на должности заведующего племенной МТФ, в 1955-60г.г. – бригадир полеводческой бригады колхоза. В 1961 г. колхоз им. Кирова стал отделением совхоза Окино-Ключевский. В 1961-63 годы Дамба Найданович работал бухгалтером отделения совхоза, 1964г.-зоотехником, в 1965–74 годы - бригадиром полеводческой комплексной бригады. А с 1974 г. Мункуев Д.Н. работал лесником Окино-Ключевского лесничества Бичурского мех.спец.лесхоза, где многократно награждался грамотами, ценными подарками за добросовестный и многолетний труд. В 1985г. ушел на пенсию, но продолжал работать еще до 1992г. Дамба Найданович избирался депутатом Окино-Ключевского сельского Совета народных депутатов, является членом Совета ветеранов Великой Отечественной войны села Средний Харлун. Сегодня находясь на заслуженном отдыхе, никогда не остается в стороне от происходящего, всегда в курсе событий в селе, всегда интересуется о делах района. Многие обращаются за советами, и он ненавязчиво выскажет свое мнение, поможет в решении задачи.
Мои дедушка Дамба Найданович и бабушка Дулгаржап Данзановна, участники  трудового фронта, бабушка - одна из первых женщин-трактористок отметили в январе 1998 года «золотую свадьбу». Жили в старости в окружении девяти детей, внуков, правнуков. Среди детей и внуков: механизаторы, шофера и ветеринар, педагоги и юрист, и военнослужащий.

4. Мункуев Жамьян Найданович
Жамьян Найданович Мункуев родился в 1927 году. Закончил 4 класса в Харлунской начальной школе. Затем учился в Шибертуе 2 года. Когда учился в 7 классе началась Великая Отечественная война. Четырнадцатилетним мальчиком ушел работать в колхоз – пахал землю конным плугом, сеял, убирал урожай, участвовал в сенокосе наравне со взрослыми. Мужчины один за другим уходили на фронт. Подростки на конной упряжи отвозили мобилизованных на пристань реки Чикой. С этой пристани сотни людей провожали своих мужей, отцов, братьев, сыновей.
В 1942 году детей отправили в Окино-Ключевскую школу. Жамьян Найданович пришел в седьмой класс, но языковой барьер не позволил продолжить учебу. Попытался заново учиться в 6 классе в Шибертуйской средней школе. «Тогда ни о какой учебе не думалось. Работать – это была одна единственная задача многих в то время. Работать, помочь фронту хлебом», - говорит мой дядя, брат моего дедушки. 21 ноября 1944 года Жамьян Найданович был призван на военную службу. Сначала была учеба в 9-ом отдельном учебном стрелковом полку на станции Мальта, где ускоренным курсом обучили уставам и наставлениям, тактике боя и всему прочему, что должен знать и уметь солдат. Но опыта и практики набирались уже в боях. Бойцы батальона обучались обращению со станковым пулеметом. Военную присягу приняли в феврале 1945 года. Затем Жамьян Найданович в составе 27-ого отдельного полка 17 армии в июле 1945 года были переброшены в Монголию. Здесь он обучился и получил квалификацию специалист колесных машин. Жамьян Найданович с 9 августа по 3 сентября 1945 года участвовал в войне с Японией в составе 17 армии. После капитуляции Японии с конца сентября в течение шести месяцев полк базировался в г. Чойбалсан в Монголии, где встретился с братом Дамба. «Вместе со мной в одном взводе от начала до конца служил Разуваев Агап Федотович из села Бичура. До расформирования служили вместе с односельчанином Санжиевым Зыгба Данзановичем», - рассказывает дядя Жамьян.
В начале 1946 года после расформирования Жамьян Найданович попал в батальон связи 143-его танкового полка 61-ой танковой дивизии в Улан-Удэ. Командир взвода Корниенко направил меня на курсы шоферов в автошколу. В 1951 году демобилизовался.  В общей сложности он служил 7 лет. 
Отслужив Жамьян Найданович, вернулся в родной улус. В то время уже происходило объединение колхозов. Часть населения улуса Усть-Эдуй уже переселилась в Харлун. Жамьян Найданович сразу после увольнения из армии работал шофером в колхозе им. Кирова, ставшего позже отделением совхоза «Окино-Ключевский». С начала трудовой деятельности и до ухода на заслуженный отдых в течение сорока лет он сменил всего лишь четыре машины: ЗИС-5, ГАЗ-51, ГАЗ-52, ГАЗ-52 (нового образца). Это говорит о том, что Жамьян Найданович очень добросовестный, аккуратный труженик. Он очень скромный, немногословный человек, всегда готовый помочь людям добрым словом и делом. За свой добросовестный и многолетний труд Жамьян Найданович награжден многочисленными почетными грамотами и медалями. 
 Так, начиная свою работу со скромной записи в архиве, я узнала многое о своей семье, увидела, какой вклад внесли мои деды и прадеды в историю своей страны. На моих руках  поблескивает орден Отечественной войны, врученный дедушке в дни празднования 50-летия Великой Победы. Думается, этой награды ветераны Великой Отечественной войны в наши дни удостоены справедливо не только за военную доблесть и пролитую кровь, но и за мирный послевоенный труд, за голубое небо над нами.

Заключение
Дружными, веселыми, работящими росли братья Ширип, Дамба и Жамьян, приглядывая за младшими сестренкой Бабасанжапом и братишкой Дондопом. Родились они в улусе Усть-Эдуй Бичурского района, в семье бедного крестьянина Мункуева Найдана Чойниновича и Пагмы Чагдуровны. Родители до Октябрьской революции и после нее занимались сельским хозяйством и по найму работали у кулаков и лам на сезонных работах. Отец умер в 1942 году, мать умерла в 1951 году.
В руках у братьев любая работа кипела, они споро и умело трудились на полях, управлялись по хозяйству. Мечтали, как и все, о счастливом будущем, но война изменила все их планы и надежды.
Эхо войны звучит в сбивчивой речи ветерана, моего дедушки Дамбы Найдановича и его брата Жамьяна Найдановича, тихи, неторопливы их взволнованные слова – бесценные свидетельства Великой Отечественной войны. 
«Гордостью переполняется мое сердце, когда слышу слова «Никто не забыт. Ничто не забыто». Это правильно. Нельзя забывать! И мы не забудем, сколько горя и страданий нам принесла война. Нам нельзя забывать, нельзя забывать и потомкам нашим», – говорит дедушка и тихо утирает слезы.
В своей работе я опиралась на «живой» голос ветерана, в свое время моими родственниками были сделаны записи – это важнейший источник изучения событий истории своей Родины. 15 лет назад  был направлен запрос в архив Министерства обороны РФ в г. Подольск о боевом пути Мункуева Ширип Найдановича. Так , в 2012 году нам удалось завязать переписку с Вешняковым И.Д., бывшим бойцом отделения в котором мой дед был командиром. До недавних пор  Вешняков проживал в г. Улан-Удэ (пос. Аршан), нам удалось встретиться и с однополчанином моего дедушки Очировым Бато-Мунко Очировичем, проживавшим в селе Шибертуй Бичурского района.
Сегодня сведения  братьях Мункуевых можно найти на сайте «Дорога памяти», в Книге Памяти Бичурского района на стр. 227.
Вывод: Работа по сбору воспоминаний  о ветеранах Великой Отечественной войны  чрезвычайно важна. Результаты активной поисковой деятельности могут стать основой сборника воспоминаний участников Великой Отечественной войны, ценным материалом для школьных и краеведческих музеев, использоваться в целях патриотического, духовно-нравственного воспитания молодежи, так как она действенно будет способствовать формирования у наших юных граждан глубокого понимания и уважения истории своей Родины.
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