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 Введение.                                             …Война еще исчезнуть не готова. 

                                              Те годы - миллионы личных драм. 

                                             А потому, давайте вспомним снова 

                                             Всех тех, кто подарил Победу нам. 

        Актуальность: ежегодно наша страна чествует ветеранов ВОВ. Но о них говорят в совокупности, как о великой армии. А ведь эта сила и мощь складывалась из отдельных личностей. Вот почему нам необходимо проследить вклад каждой личности в историю своей малой родины. Каждый участник Великой Отечественной войны внес свою  лепку в копилку победы. Мы все обязаны знать о каждом из них и бережно хранить  светлую память о каждом участнике войны.   И пока хоть один потомок ветерана ВОВ будет жить, история к его прадеду, прапрадеду, будет интересна последующим поколениям. Ведь вся сила народа в его прошлом.

А какое значение имеет наша Победа для молодых людей? Но что мы, сегодняшнее молодое поколение, знаем о тех военных годах? С такими вопросами мы обратились к учащимся нашей школы. Ответы были получены разные: кто-то совсем не интересуется темой войны, а многие учащиеся понимают значение нашей Победы, так как хорошо представляют, что нам угрожало. Под угрозу было поставлено всё: земля, на которой мы живём, существование народов нашей страны, наши традиции, культура.. А знаем мы только лишь то, что написано в учебниках по истории: сухие факты и только. А ведь в нашем селе жили люди, которые не понаслышке знали о войне, которые защищали наш край, нашу страну от врагов в годы Великой Отечественной войны. 

        Гипотеза данной работы: «никто не забыт, ничто не забыто». Только народ, который знает и помнит свою историю, традиции, героев достоин свободы и независимости.

В преддверии юбилея Великой Победы, объектом исследования стало изучение биографии ветерана Великой Отечественной войны .- Лебедева Константина Степановича.
 Предмет исследования: Ветеран Великой Отечественной – Лебедев Константин Степанович.

Мы поставили перед собой цель: изучить жизнь ветерана и доказать, что каждый участник Великой Отечественной войны внёс личный вклад в общую победу, а значит, никто не должен быть забыт.  

Для достижения цели мы поставили  задачи:
· изучить литературу о Великой Отечественной войне;

· собрать материал о ветеране войны, жившем в нашем селе;

· раскрыть сущность и важность изучаемого вопроса;

· на основе анализа воспоминаний детей  ветерана, составить историю его жизни;

· на примере жизни ветерана войны, усилить патриотическое воспитание подрастающего поколения;

Методы исследования:  систематизация и обобщение рассказа ветерана о войне,  анализ семейных фото и документальных источников.

      Источниковая база.  В работе использованы разные источники, которые хранятся в личном архиве семьи Лебедевых (приложение). Эти сведения относятся к разряду личных. Они помогают воссоздать биографические данные. Были изучены: свидетельство о рождении и заключении брака, наградные листы, трудовая книжка, аттестат об окончании школы, учетно-послужная карточка., личные записи . В особую группу выделили фотоматериалы. 

Практическая значимость. Собранные сведения помогли пополнить экспозицию школьного музея. .Также материал используется учителями истории при проведении уроков и внеклассных мероприятий, посвященных Великой Отечественной войне.
 Трудное детство.    Моя родная страна – Россия. У неё много героев. Всему миру известны ее знаменитые личности, которыми мы гордимся. Но Великая Отечественная война не просто историческое событие, она занимает важное место в судьбах нашего народа. Нет в нашей стране семьи, которой не коснулась бы война. Еще сегодня война живет в чувствах и в сознании старшего поколения. В той, кровавой войне, которую называют Великой Отечественной, каждый солдат, бивший беспощадно врага, уже становился героем. 

Есть люди, чьи судьбы тесно переплетаются с судьбой страны, а в биографии , как в учебнике истории отразились все суровые и героические события нашей эпохи.

Об одном из таких людей мне хочется рассказать. Это Лебедев Константин Степанович.  Жил в селе Нестерово нашего района простой скромный человек, ныне его уже нет в живых. Но его  в селе знает каждый.  Да и как не знать, здесь он родился, вырос, здесь прошло его детство.

Константин Степанович родился в большой крестьянской семье 10 октября 1910 года. Из его воспоминаний -«Нас в семье у отца было шестеро, две сестры, четверо братьев. Отец- Степан Кириллович был сельским писарем. Ответственная должность  в то время была. А что это такое- писарь; и что под эти понимать? Он в селе вел учет населения, скота, выполнение гужповинности.

В семье было кое-какое хозяйство. Мы все трудились с детства, знали что такое труд. Да что мы в то время видели, времени поиграть и то не хватало, некогда было забота поглощала все. В зимнее время возили дрова, ходили за скотом.»

Он рано испил чашу горькой судьбы. Дети Лебедевых росли в строгости, не баловали их, может от того и все вышли в люди. К четырнадцати годам косил, пахал землю, убирал, молотил рожь. Благородную привычку к труду он сохранил на всю жизнь.

Детство Константина Степановича было нелегким. Да и что мог сделать для шестерых детей  простой труженик отец Константина Степановича- Степан Кириллович, имеющий небольшое хозяйство? От зари до зари трудились они со своей женой. « Да, трудное время было,- вспоминает Константин Степанович.- Была у нас в домашнем хозяйстве лошадь все домашние работы приходилось делать при ее помощи. На семейном совете решили купить еще одну. Подкопили деньжонок, хоть и трудно было для такой большой семьи, но скопили все таки деньжат и купили.

 В семье подрос брат Михаил, какая ни есть , а все таки подмога мне да и отцу. В 17 лет отдали меня в работники в с.Гремячинск к зажиточному хозяйственному работящему мужику Липину Александру Егоровичу. Он не любил лентяев и тунеядцев, имел свое хозяйство. Были у него кони, скот , имелись неводные снасти. Зимой работал я с ним на рыбалке, за скотом ходил. Весной пахал, сеял, убирал. Летом косил, убирал сено. И за все это получал в месяц пятнадцать рублей».

Жизнь после Великого Октября.

Великий Октябрь внес большие перемены, он вошел в жизнь страны и деревни кумачовыми полотнами, большевистскими лозунгами, бурными сельскими собраниями, сходами. Докатилась и эта волна и до села Нестерово, в котором жил Константин Степанович. Разогнули спины батраки, почувствовали себя хозяевами земли, распределителями ее богатств. Жить трудовому люду стало легче, вольным стал труд. Но нелегко,  оказалось, разорвать путы бедности. По-прежнему крестьяне  каждодневно думали о хлебе насущном, мечтали о зажиточной и культурной жизни, мечтал и Константин Степанович.

Думал трудовой народ, что для хорошей жизни одной мечты какой бы она ни была хорошей , еще не достаточно. Надо что-то делать, как –то изменить крестьянскую жизнь. Но как? Они пока еще не знали.

Вскоре в деревне заговорили о сельскохозяйственной артели. Это выход из нужды- говорили активисты, умные люди на селе. Это будет конец кулачеству. Сообща работать сподручнее и результаты будут лучше. Государство поможет, чем может.

 Годы организации первых колхозов. Вспоминает Константин Степанович, как проходило становление крестьянской жизни в его селе. Трудно было крестьянину оторваться от собственного клочка земли, от собственной коровы и поросенка. Мыслимое ли дело- взять и собственными руками свести буренку на артельный двор? Особенно боязно было бабам с детишками остаться без коровы, какая ни есть, а все же своя, на своем дворе.

Сложная, но интересная жизнь проходила на глазах Константина Степановича. Хорошо помнит он , как проходила организация первых колхозов. Он говорил, что для этого была создана специальная комиссия из бедняков. Кто хотел вступать в колхоз писал заявление. Из дома в дом ходила эта комиссия  переписывала и заносила в книгу «Объединённого имущества вступающих в колхоз». Переписывали все: скот, сельскохозяйственный инвентарь, орудия и т.д. Комиссия работала добросовестно, принципиально.

Колхоз образовался в 1931 году. На общем собрании крестьян назвали его колхозом «имени Блюхера».Здесь же на этом собрании избрали первого председателя- Севергина Ивана Алексеевича, а Константин Степанович был в числе первых членов этого колхоза. Его на первом общем собрании колхозники избрали счетоводом, где проработал в этой должности с начала  организации хозяйства и до его полного становления. Вспоминает Константин Степанович, как в его селе появился первый «железный конь» - трактор. Это был настоящий праздник, сколько было шума вокруг этого! Первым трактористом был Нагаев Андрей Перфильевич.

 Предвоенные годы. В тяжелые предвоенные годы и познакомился Константин Степанович со своей  будущей женой – Анастасией Савватьевной Помулевой, которая работала также в этом колхозе рядовой колхозницей. Доила коров, ходила за скотом, пахала, сеяла, убирала рожь, была рыбачкой.

Беда всегда приходит неожиданно, но это обрушилось в самую солн6ечную погоду. Только было вздохнули, только настроились на жизнь. И вот – Война. Фронт забрал самых сильных, самых умелых. Трактористы становились танкистами.

 Страшное слово – ВОЙНА! В это время в 1941 году  Константин Степанович был председателем Нестеровского колхоза « Имени Молотова» Страшную весть о начале войны принес телефон, позвонили утром из Сельсовета.

Не прошло и месяца, как разбудили его ночью, позвали в правление колхоза, а там ждал представитель военкомата. Много собралось мужиков, всем им дали час на сборы. А долго им собраться, только подпоясаться. Ложку, кружку, ковригу хлеба в мешок. Вот только с детьми не попрощался, поцеловал их спящих , «сидор» на плечо и в путь дорогу.

К началу войны было у Константина Степановича четверо детей, а вскоре пятый должен был увидеть свет. Как он считает дети и помогли ему уцелеть в пекле войны. Фронтовая судьба была к нему благосклонна. В каких только переделках не побывал, а не раз ни ранило, только всего лишь раз контузило.

15 июля 1941 года вместе с другими повезли в с, Турунтаево, переправили через реку Селенгу и доставили на станцию Татаурово. Они ночевали в клубе и 21 июля пришел эшелон , и их увезли.

 Константин  Степанович был зачислен в состав 93 стрелковой  дивизии 117 отделения батальона связи. Солдат- телефонист.

Дивизия формировалась и стояла на стации Харанор Читинской области.   Командир дивизии был генерал- майор Драстов, начальник штаба – подполковник Корженевский, командир батальона связи был – Литвинов, командир 2 кабельной роты – Зык.   Здесь они учились боевому делу, учились стрелять, устанавливать связь. Время было тревожное, В октябре 1941 г. ценой колоссальных потерь немцам удалось подойти к Москве. Над Москвой нависла смертельная опасность. Сложные и трудные задачи встали перед связистами.  Нужны были свежие силы для обороны главного города Родины.  12  октября 1941 года  ночью  части были подняты по тревоге, погрузились в вагоны и через несколько дней( войскам на фронт давали «зеленую улицу») высадились восточнее Москвы в Орехово-Зуево. Середина октября была самым сложным периодом в обороне Москвы;  враг продвигался к Москве , когда казалось что столицу не отстоять, когда правительство и гражданское население спешно эвакуировались на восток, а город готовился к уличным боям.

Неделю простояла дивизия в Орехово-Зуеве, а потом маршем была переброшена на передовую и 25 октября вступили  в бой под деревней Каменка.( г.Подольск Московская обл.) Это было их боевое крещение  отсюда начался боевой путь связиста Лебедева. Бои были ожесточенные, Враг наступал день и ночь, немцы хотели прорвать фронт и двинуться к Москве. В боях под Москвой связисты всех армий действовали инициативно, самоотверженно, не щадя жизни. В сильные морозы и снежные заносы, при непрерывном воздействии вражеской авиации и артиллерии, днем и ночью воины-связисты обеспечивали бесперебойную связь. Много товарищей было убито и ранено .Операция «Тайфун», последняя отчаянная попытка немцев захватить Москву- провалилась. Свою роль и сыграла в этом 93 стрелковая дивизия. Дивизия не отступила ни на шаг с  занятых  рубежей.

 Меньше месяца провоевал связист- рядовой Лебедев. 14 ноября  1941 года « нашему отделению был дан приказ – дать связь от наблюдательного пункта командира 51 стрелкового полка к передовой линии. Мы двинулись с катушкой кабеля, телефоном, ротой разведчиков ( товарищи Угрюмов Дмитрий Лукич, Голубев Николай Трофимыч и др.)  за «языком» .  Противник засек , но не Константин Степанович лично их заинтересовал, а то, что в землянку, где был пункт связи, часто бегали офицеры. Землянку накрыли артиллерийским огнем, а Лебедева контузило. Пролежал он в Подольском госпитале 21 день,  до начала нашего наступления.  Уже 6 октября  93 стрелковая дивизия в составе корпуса 43 армии перешла в наступление на реке Нарва под деревней Ористово и с боями продвигались на запад. Радость побед хорошо помнится, хорошо помнит он и  эту первую освобожденную деревню. Хоть и небольшая деревенька и мало что от нее осталось, но все, же первая освобожденная деревня. Впрочем,  связисты в деревнях особо не задерживались, все больше по полям – то новые линии прокладывают, то старые чинят. С пудовой катушкой кабеля, не считая прочего имущества, по снегам, по бездорожью. Наши полевые телефоны небольшие, легкие, но по надежности уступали немецким, и связисты постепенно перешли на трофейную технику.

 Дивизия наступала до февраля и, понеся  большие потери была отведена на отдых и формировку около деревни Красново. За бои под Москвой дивизии было присвоено высокое военное боевое звание « 26 гвардейская стрелковая дивизия». 

 Именно в самый тяжелый период, нависший над нашей родиной в 1941 году под Москвой , под обстрелом противника Константин Степанович вступил в ряды Коммунистической партии.  

1942 год  был для страны не менее тяжелым, чем предыдущий. Сила была на стороне противника, он имел превосходство и на земле и в воздухе. «Окопаешься, бывало в лесу- через день два нет леса, все снесли. чуть где заминка у немца- сейчас же авиация налетит или артобстрел, а то и все вместе. Нам связистам обстрел ли, бомбежка, а связь давай. Покрутишь, покрутишь ручку телефона, и вперед- исправляй повреждение.»

И только в 1943 году немец заметно сдал. Но все равно война есть война, и смерть ходила рядом, да к счастью пути их не пересеклись. № Белорусский фронт  43 армии. 24 декабря 1943 года был освобожден г. Городок, здесь погиб командир дивизии –бывший начальник штаба дивизии, полковник Корженевский. В то время он был уже  в звании генерал- майор.  Константин Степанович в это время уже командовал отделением связи в звании « гвардии – сержант».

 Константин Степанович  прошел с боями Московскую , Смоленскую  области, в 1943 году освобождал Белоруссию. Потом подошли к границе с Литвой. 

В марте 1944 года Константина Степановича переводят в отдельный батальон связи, а служба осталась все та-же телефонная связь.  Сколько километров этой связи было протянуто - вряд ли кто-нибудь сосчитает.  В июне месяце 1944 года наши войска перешли в наступление по всему фронту. 26 гвардейская стрелковая дивизия начала прорыв немецкой обороны 22 июня в 3 часа утра. « Враг был укреплен , - вспоминает Константин Степанович…-было 6-7 линий обороны. Мы, как связисты, обеспечивали связью наше командование. Держали бесперебойную связь, где я был легко ранен, но уйти с передовой не пришлось. Наш 75 гвардейский полк громил врага, не давая ему очнуться. Трудно было форсировать реку Березин , враг сильно бомбил с воздуха и обстреливал из артиллерии, но несмотря на активность врага, река Березин 1 июля 1944 года была нашими войсками сформирована и враг отступал на запад под натиском наших войск.»

 ( Из воспоминаний) «При форсировании реки Неман 31 июля 1944 года нашему отделению связи, которым я командовал, совместно с пехотой 75 гвардейского стрелкового полка , где командиром полка был подполковник Рязанов был дан приказ.  Мы двинулись на плотах через реку Неман и наш плот был подбит, но мы смогли спастись и дать связь стрелковому батальону.» За что Константин Степанович был награжден Медалью «За отвагу» 

  В 1944 году в ноябре вошли в Восточную Пруссию, шли с боями и прорвали немецкий фронт. Наша дивизия 20 января  1945 г. овладела немецким городом Аулувеннен, городом Инстенбург, а 23 января- городом Волау. В апреле 1945 года участвовал   в наступлении на г. Кенигсберг и 19 апреля город был взят, 23 апреля овладели городом Пиллау и морским портом. День Победы 9 мая 1945 года встретил в г. Тильзит Восточной Пруссии.  До демобилизации дивизия стояла в городе Тильзит Восточной Пруссии. Домой в Россию, приехал 25 октября 1945 года, а в  родное Прибайкалье – 12 ноября 1945 года. Есть у Константина Степановича медаль «За оборону Москвы», есть медаль «За взятие Кенигсберга»- между этими вехами во фронтовой биографии по карте добрых две тысячи километров по прямой. Да кто и когда ходит прямо, особенно под огнем?

 ( Из воспоминаний) "Когда наша армия перешла немецкую границу сопротивление усилилось. Им было что терять. Жили немцы не в пример нам- намного богаче. На каждый хутор проведены дороги, везде электричество. Постройки все каменные, добротные. Чего к нам полезли? Невольно сравнивалось свое житье с тем что видел. Много возникло вопросов, но не принято было тогда задавать лишние вопросы.»

После войны  Константин Степанович  вернулся к мирному труду, долгое время работал счетоводом в колхозе « им. Молотова» работал  и  главным бухгалтером правления колхоза и председателем правления. С 1962 до 1970 года работал зав. молочной товарной фермой в с. Батурино. В 1970 году ушел на заслуженный отдых, но еще долгое время работал в колхозе « Путь к коммунизму».А еще всю свою долгую жизнь дружил Константин Степанович с гармошкой. Только дома после войны смог опять взять в руки гармонь, растянуть меха, отвести душу. На войне было не до музыки, Это только в кино можно увидеть, как боец отряхнет с себя пыль после бомбёжки, достанет гармонь и пошла музыка. В жизни оно совсем не так. Хорошо если в окопе обстрел застанет, частенько и в чистом поле  землю матушку обнимать приходилось. Какая там музыка, когда в ушах еще грохот взрывов стоит, когда единственная радость, что живой ещё! Были конечно и на фронте затишья, были периоды отдыха, формировок в недалеком тылу, но к музыке как то не тянуло.

 Константин  Степанович  и Анастасия  Савватьевна  прожили трудную , но по своему счастливую жизнь . Они вырастили и воспитали  11 детей, все они вышли в люди.
Выводы:  Мы уверены, что нельзя забывать об ужасах войны, о страданиях людей, о смерти миллионов. Это было бы преступлением перед павшими, преступлением перед будущим. Помнить о Великой Отечественной войне, о героизме и мужестве прошедших ее дорогами, бороться за мир – обязанность всех живущих на Земле.

         История  не только просвещает, учит, но и воспитывает. Это коллективная память народа, обращенная как в прошлое, так и в будущее. Священная память о народных героях всех войн, о тех, кто отстоял нашу страну от иноземных захватчиков. Бессмертен подвиг советского человека, солдата и труженика в Великой Отечественной войне.
Заключение.  Идут годы, уходят те, кто воевал. Но нам необходимо помнить о войне, чтобы не допустить повторения.  Исключить  равнодушие, когда в новостях говорят, в такой-то стране – беда. Может быть ,  поэтому поэты до сих пор пишут стихи о войне .

 В памяти людей нашей страны никогда не забудется такое событие, как Великая Отечественная война. Нам, подрастающему поколению, необходимо чтить память о погибших в годы Великой Отечественной войны, уважать тех, кто остался жив, трепетно относится к их воспоминаниям. Мы должны предвидеть, что через несколько лет не останется ни одного ветерана войны, а память о них должна передаваться из поколения в поколение. 
Поклон  Вам низкий  ветераны

До самой матушки земли

За боль ,  страданье и за раны,

За мир, что нам вы принесли.

Простите нас порой бездушных,

Что вспоминаем редко вас

Но –верьте - Мир мы не нарушим,

Что кровью полит был для нас
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Приложение 1.

Награды:

«Орден Отечественной войны II степени»

медаль «За оборону Москвы»

медаль « За взятие Кенигсберга»

медаль « За отвагу»

медаль « За боевые заслуги»

медаль « За победу над Германией» 

многие юбилейные медали.

Списки  командиров: 

1. Командир дивизии генерал – майор Черных

2. Начальник связи дивизии – подполковник Илюсин

3. Командир 38 гвардейской роты связи – майор Тимченко

4. Командир 75 гвардейского стрелкового полка – подполковник Рязанов

5. Командир роты связи 75 гв.стр. полка – ст. лейтенант  А.Барыкин 

6. Командир взвода – лейтенант Капатюк

Центральный фронт.

7. Командир 93 дивизии – Драстов

8. Начальник штаба  - полковник Корженевский.

9. 117 батальон связи. Командир 2 роты - лейтенант Зык.; затем Тимченко, ст. лейтенант –Илюскин.

  Оборона Москвы: (Участники- земляки)   Нагаев А.П.; Лебедев В.Е.; Удачин Е ( погиб)                         

  Разведчики: Шангин Георгий Н.; Липин Степан Тр.( однополчане) 

Комиссар арт. полка – Марков Афанасий Данилович
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1941год------- Московская область г.Орехово-Зуево
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Участники в мирное время     1980 год
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Лебедев Константин Степанович -  85 лет    ( 1995 год)
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